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Không gia đình là cuốn tiểu thuyết nổi tiếng nhất của văn hào Pháp Hecton Malot (1830-1907). Tác phẩm này đã được chuyển thể thành phim điện ảnh, là cuốn sách gối đầu giường của nhiều thế hệ độc giả trên khắp thế giới. Vậy tại sao tác phẩm này lại có sức hút mãnh liệt như thế. Sau đây, em xin giới thiệu đôi nét về tác phẩm này.
Tác giả Hecton Malot đã cho ra mắt cuốn tiểu thuyết Không gia đình lần đầu vào năm 1878, được rất nhiều thế hệ thiếu nhi và độc giả yêu thích.
Nội dung câu chuyện nói về cuộc đời éo le của cậu bé mồ côi Remi, cậu được đem về nuôi cho một gia đình ở vùng Sa-va-nông có tên Barberin. Tại đây cậu may mắn khi được mẹ nuôi Barberin thương yêu và chăm sóc như là con ruột của ba vậy. Do bị tai nạn và những vụ kiên tụng không thành công, ông Barberin vốn dĩ ngay từ đầu đã không có tình thương dành cho Remi, nên đã tìm cách đem bán cậu cho ông bầu Vitalis – là chủ của một gánh xiếc rong. Kể từ đó, cuộc đời không gia đình của Remi bước sang một trang mới.
Từ đó, Remi gắn liền tuổi thơ của mình với đoàn xiếc này. Tại đây, cậu làm bạn với những con vật có trong gánh xiếc như chó, khỉ và cùng ông Vitalis rong ruổi khắp nước Pháp để mưu sinh. Nhờ vào sự bảo ban dạy dỗ đúng đắn của ông Vitalis,  Remi đã được học hỏi và trở thành một cậu bé bản lĩnh và tự tin đối mặt với mọi khó khăn trên cuộc đời của mình.
Ngoài ra, đối với cậu bé Remi, gánh xiếc rong này còn là một gia đình thực sự của cậu. Ngoài ông Vitalis ra còn có sự xuất hiện đặc biệt của các thành viên là ba chú chó rất tinh khôn: Capi; Zerbino, Dolce và thêm một chú khỉ ranh mãnh Joli-Coeur. Chúng đều là những con vật đang làm trong gánh xiếc này. Thế rồi, trong những chặng đường rong ruổi khắp nơi của mình, một lần nọ cậu lại được làm quen và biết đến hai mẹ con bà Milligan và cậu con trai tên là Arthur trên con thuyền “Thiên nga”.
Tại đây, Remi đã được tận hưởng cảm giác hạnh phúc, sung sướng với hai mẹ con của họ. Tuy nhiên, niềm vui này không kéo dài được bao lâu, cậu và gánh xiếc rong của mình lại tiếp tục quay trở lại với cuộc hành trình nay đây mai đó.
Theo thời gian, gánh xiếc rong vẫn tiếp tục đi qua rất nhiều nơi, thanhfh phố và vùng miền khác nhau, cũng như cậu bé đã biểu diễn và gắn bó với nó suốt một thời gian dài. Tuy nhiên đến lúc này, ông Vitalis nay đã già yếu và cuối cùng ông đành phải cạn kiệt sức lực mà ra đi, bỏ lại cậu bé Remi không gia đình cùng với gánh xiếc rong. Các con vật trong gánh xiếc cũng đã qua đời hết, chỉ còn lại mỗi chú chó Capi là bạn đồng hành duy nhất của cậu.
Remi lớn lên trong gian khổ, em đã chung đụng với mọi hạng người, sống khắp nơi. Em đã rút ra được bài học đầu tiên là phải lao động mới có miếng ăn, nhưng cũng đừng vì miếng ăn mà bất chấp thủ đoạn, làm trí đạo đức. Chú bé Remi bé bỏng dần trưởng thành hơn, khôn ngoan hơn, suy nghĩ nhiều hơn để đủ tiền. Về sau, em tự lập, không những lo cho mình mà còn đảm bảo việc biểu diễn và sinh sống cho cả một gánh xiếc rong.
Trong suốt hành trình của mình,  Remi đã trải qua nhiều nguy hiểm như suýt chết vì rét, bị chôn trong giếng mỏ mười mấy ngày đêm, bị bắt oan phải ngồi tù. Thế nhưng, cậu bé vẫn có thể một mình vượt qua hết những khắc nghiệt đó của cuộc sống. Và điều quan trọng hơn cả, dù cho bất kể điều gì xảy ra nhân cách của cậu bé Remi này không hề đổi thay. Tất cả là nhờ sự giáo dục kĩ lưỡng của ông Vitalis đã truyền lại cho cậu bé.
Trong một dịp nọ, rất tình cờ Remi được gặp gỡ và tiếp xúc với cậu bé Mattia – một nghệ sĩ nhí tài năng. Sau đó hai đứa bé trở thành những người bạn luôn sát cánh bên nhau. Nói về Mattia, thì đây là một cậu bé rất khôn ngoan, nhanh nhẹn và lanh lợi. Cậu bé này luôn bên cạnh và giúp đỡ Remi rất chu đáo, hết mình. 
Nhờ sự thông minh của cậu bạn Mattia, không lâu sau cậu bé này đã tìm được mẹ và gia đình cho Remi. Thêm một bất ngờ nữa, mẹ của cậu bé Remi chính là bà Milligan, chủ của con thuyền “Thiên nga”.
Vậy là câu chuyện kết thúc với cái kết rất có hậu. Toàn bộ tiểu thuyết Không gia đình được tác giả viết rất gọn ghẽ, các chi tiết được sắp xếp logic và hợp lý, khiến độc giả cảm thấy hài lòng và mãn nguyện với kết quả danh cho Remi, đã về với gia đình của mình.
Qua những lời giới thiệu về cuốn sách em muốn nói với mọi người: Nếu may mắn được sinh ra trong một gia đình trọn vẹ thì hãy trân trọng những gì mình đang có. Còn nếu chẳng may không gia đình như Remi thì hãy cố gắng như cậu: “Tôi chỉ là một đứa trẻ con, thế mà tôi đã làm chủ cuộc đời tôi”.
Không gia đình sẽ đưa người đọc và chuyến phiêu lưu hấp dẫn của chú bé Remi, với đủ mọi tâm trạng: thích thú, bất ngờ, hấp dẫn; thậm chí có những lúc trở nên tuyệt vọng, để đi đến những bất ngờ, những thăng hoa của hạnh phúc trong tình cảm bạn bè, tình yêu gia đình… Nó như một bài học giúp những đứa trẻ chúng ta trưởng thành hơn. Các bạn hãy đọc để cảm nhận nhé!
Sách là kho tàng tri thức của nhân loại. Sách là người bạn thân thiết bên ta mỗi ngày. Đọc sách giúp ta trang bị kiến thức, phát triển bản thân. Không chỉ vậy, đọc sách giúp ta khám phá nhiều điều mới mẻ. Những khi buồn nản, đọc sách giúp ta vui vẻ, hưng phấn hơn.
Với em, dù có được chọn là Đại sứ văn hóa đọc hay không thì sách luôn là niềm đam mê bất tận. Với vô vàng lợi ích từ việc đọc sách nên em sẽ luôn truyền ngọn lửa đam mê này với tất cả mọi người. Trước đây và mãi sau này lúc nào em cũng sẵn sàng chia sẻ với các bạn trong lớp, bạn bè và người thân của em các kiến thức, câu chuyện mà em đã được đọc. Qua việc em chia sẻ đa số các bạn đều thấy sách rất hay, tò mò muốn trực tiếp được đọc cuốn sách ấy. Thế là, em lại có dịp cho các bạn mượn sách để đọc. Khi bắt đầu đọc sách đa số mọi người sẽ lười đọc, nhưng sự tò mò làm ta sẻ đọc và bị lôi cuốn bởi cuốn sách hay. Thế đó, em đã truyền cảm hứng, khuyến khích bạn bè, người thân của em đến với sách, với văn hóa đọc từ đó ạ. Và giờ rất nhiều bạn bè của em có thể cùng nói chuyện với nhau về một quyển sách, như quyển “Không gia đình” mà em đã giới thiệu phía trên đó.
Qua đây, lời em muốn nói với tất cả mọi người. Hãy yêu quí và tập thói quen đọc sách hằng ngày, vì đọc sách cho ta sự hiểu biết, kiến thức và niềm vui. Một cuốn sách là một giấc mơ bạn cầm trong tay, hãy đọc sách các bạn nhé! 


