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[bookmark: _GoBack]	Trong cuộc sống của chúng ta ai cũng đều có mơ ước nhưng không phải mơ ước nào cũng đến một cách thành công và suôn sẻ, trong quá trình thực hiện ước mơ chúng ta luôn gặp phải những khó khăn trắc trở và thử thách ,… chính những trở ngại ấy đã làm chúng ta nhanh nản chí và gục ngã trước nó. Nếu chúng ta không có nghị lực sống, không có ý chí và quyết tâm vươn lên theo đuổi giấc mơ thì sẽ không bao giờ thành công. Và chính bản thân em cũng vậy, luôn nản chí trước những khó khăn, nhưng thời gian gần đây em đã tìm thấy cho bản thân mình một cuốn sách và chính cuốn sách ấy đã làm thay đổi bản thân em, giúp em hoàn thiện hơn đó chính là cuốn sách : “Học cách làm người”. Học làm người là một trong những tựa sách tập hợp những mẩu chuyện hay có chung một chủ đề rèn nhân cách, rèn nghị lực, sống có ý chí, sống có lý tưởng, luôn quyết tâm vươn lên theo đuổi giấc mơ dù gặp những khó khăn thách thức. Học làm người là những câu chuyện được mọi người truyền tụng và đã trở thành những tấm gương hữu ích cho mỗi chúng ta. Đó là những câu chuyện đến từ lịch sử, từ cuộc sống đương đại và từ tất cả mọi lớp người trong xã hội: người thành đạt, danh nhân, người lao động phổ thông, người nghèo khó. Học làm người là một tựa sách hay trong bộ sách những trái tim rộng mở - bộ sách đầu tiên trong sự phối hợp xuất bản của nhà xuất bản giáo dục và nhà xuất bản trẻ. Cuốn sách này được ra đời bằng tất cả tâm huyết của Nhóm Nhân Văn.
	Cuốn sách khuyên nhủ chúng ta rằng : đừng bao giờ bỏ cuộc, đừng bao giờ nản chí dù khó khăn đến mấy, dù thử thách có nghiệt ngã như thế nào, hãy luôn thắp lên ngọn lửa của ý chí, nghị lực trong ta.... hãy có ý chí kiên cường để giúp bản thân ta vượt qua được mọi thách thức của cuộc sống.  Nghị lực, ý chí chính là bản lĩnh, lòng quyết tâm vươn lên trong cuộc sống của mỗi con người. Hãy nhìn xem, xung quanh ta là nghịch cảnh bủa vây, luôn chực chờ để xô ta ngã. Nhưng có ý chí, nghị lực tay lái vững vàng trước thử thách phong ba. Khó khăn cho ta kinh nghiệm; nghịch cảnh cho ta môi trường để rèn luyện bản lĩnh. Và qua khó khăn đó ý chí nghị lực được hình thành, tôi luyện và trở thành bộ giáp vững chắc để giúp ta hiên ngang giữa cuộc đời. Cuốn sách đưa đến cho chúng ta những lời khuyên bổ ích như : “ khó khăn lôi kéo những con người có ý chí, nhờ vào khó khăn mà họ trở thành những tượng đài. Được thể hiện qua những câu chuyện trong cuốn sách như là : cuộc sống và những bài học vĩnh hằng , đừng bỏ cuộc bạn nhé , không có gì là không thể. Tiếp đến là những câu chuyện như : Phải thắng mình trước đã, niềm vui chiến thắng,.. qua những câu chuyện đó cuốn sách khuyên chúng ta: dù bạn đang làm bất cứ điều gì, hãy yêu điều mình làm trước đã; dù bạn đang nghĩ bất cứ điều gì, hãy yêu điều mình đang nghĩ. 
	“ Người có ước mơ không phải là người ngốc nghếch mà chỉ ngốc nghếch khi không biết ước mơ” câu nói ấy được thể hiện rõ qua các câu chuyện: Phải dám ước mơ, phải tin tưởng vào ước mơ của bạn, hãy giữ lấy ước mơ,.. Qua cuốn sách giúp cho chúng ta nhận thấy rằng  trong quá trình đến thành công luôn có đầy ắp khó khăn và trở ngại khiến chúng ta dễ bị vấp ngã nhưng với ý chí và nghị lực vươn lên trong cuộc sống thì sau mỗi lần vấp ngã ấy giúp chúng ta có thêm ý chí và nghị lực để vươn đến thành công. Nếu chúng ta không có quyết tâm thì mãi mãi sẽ không bao giờ thành công, không những bản thân em mà em muốn chia sẻ đến quý thầy cô và các bạn để cùng nhau vượt qua những khó khăn chông gai ở phía trước để đi đến thành công.
	Nếu được chọn là “Đại sứ Văn hóa đọc”, em có kế hoạch và biện pháp gì để khuyến khích các bạn và mọi người đọc sách nhiều hơn.
		Đối với em sách như là một người bạn, người thầy là một khoảng lặng trong tâm hồn để em nhìn lại cuộc sống hối hả bận rộn, không chỉ có em đam mê đọc sách mà ngoài kia vẫn còn rất nhiều người cùng chung đam mê như em. Tuy nhiên, bên cạnh những người như thế thì phần lớn vẫn còn có rất nhiều người không thích đọc sách. Vậy nguyên nhân mà dẫn đến tình trạng này vì : 
		- Về phía nhà trường: Vẫn chưa quan tâm đến việc đọc sách,  các tổ chức đoàn thể chưa tổ chức được các hoạt động tìm hiểu đọc sách nhằm khuyến khích phong trào đọc sách trong nhà trường,…
		- Về phía gia đình: Hầu như cha mẹ hiện nay vẫn chưa tạo được định hướng thói quen cho trẻ về việc đọc sách ngay từ khi trẻ còn nhỏ. Ngoài những nguyên nhân đó thì nguyên nhân chính ở việc này vẫn là ý thức tự giác của bản thân mỗi con người chúng ta.
		Nếu em được chọn là Đại sứ văn hóa đọc thì em sẽ đề xuất mố số biện pháp để khôi phục nền văn hóa đọc sách của con người Việt Nam mình:
    	- Đối với thư viện Trường: Nói lên ý tưởng cùng người phụ trách thư viện cải thiện lại không gian đọc sách, vị trí đẹp, bổ sung các cuốn sách hay về cuộc sống hiện nay,…
	- Đối với trường: Nhà trường phối hợp cùng đoàn trường để tổ chức nhiều hoạt động chia sẻ về những cuốn sách hay. Đề xuất trong thời khóa biểu các khối lớp trong một tuần học phải có vài tiết lên thư viện để đọc sách,…
      	- Đối với gia đình: Cần rèn luyện cho trẻ một thói quen đọc sách từ khi còn nhỏ hạn chế giao cho trẻ những thiết bị điện tử như điện thoại. Dành nhiều thời gian để kể chuyện cho trẻ nghe trước khi ngủ. Tổ chức đọc sách và chia sẻ cho cả nhà vào những ngày thứ 7 và chủ nhật.


