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Đề 2

Câu 1: Sáng tác một tác phẩm (câu chuyện hoặc một bài thơ) nhằm khích lệ mọi người đọc sách (Khuyến khích thí sinh vẽ tranh minh họa)
Đọc sách cùng với gió

Gió phân vân, suy nghĩ hoài không biết
Sách có gì mà thấy bé ưu tư?
Bé trả lời: Cuộc đời người bạn nhỏ
Đôi lúc buồn cũng lắm lúc đau thương

Một hồi lâu, bé mỉm cười mãn nguyện
Gió vui vời, bèn hỏi bé làm sao:
Sách có gì mà nhìn em vui thế?
Bé trả lời: Sách đầy ắp những yêu thương

Gió biết không? Những cuốn sách này nhé!
Chứa vạn điều mới mẻ và mê say
Mỗi trang sách dạy ta sống mỗi ngày
Cho đi rồi sẽ nhận lại tình yêu.

Gió thích thú với bao lời bé kể
Đọc sách hay vào những lúc thảnh thơi
Có gió mát, bé thơ cùng trang sách nhỏ
Và chúng mình du ngoạn khắp nhân gian.
Câu 2: Nếu được chọn là Đại sứ Văn hóa đọc, em có kế hoạch và biện pháp gì để khuyến khích các bạn và mọi người đọc sách nhiều hơn?

Nếu được chọn là Đại sứ Văn hóa đọc, đầu tiên em sẽ tìm hiểu vì sao có nhiều bạn không thích đọc sách. Sau đó em sẽ tuyên truyền cho các bạn thấy được việc lợi ích của việc đọc sách. Em còn ví dụ cho các bạn biết tấm gương điển hình của việc đọc sách nhiều là em. Em đã học tốt hơn rất nhiều và vốn kiến thức của em rất phong phú. Từ đó các bạn biết mà noi theo.
Em sẽ giải thích cho các bạn biết có nhiều lợi ích khi đọc sách như giúp cho chúng ta biết nhiều vốn kiến thức không những trong đời sống mà còn có thể áp dụng vào việc học. Việc đọc sách giúp cho trí não trở nên minh mẫn, đọc trôi chảy, khi viết cũng không còn sai chính tả và luyện cho đôi mắt thêm tinh, nhanh.

Em còn vận động các bạn tặng lại những quyển sách hay cho thư viện, làm tăng vốn sách cho thư viện để các bạn khác có cơ hội đọc được những quyển sách hay.

Em lập kế hoạch cho bản thân em thời gian nào đọc sách và thời gian nào học cho phù hợp. Ngoài những giờ ra chơi em vào thư viện đọc thì em còn mượn sách về nhà để đọc và nghiên cứu. Lâu dần tạo thành thói quen đọc sách khi nào không biết. Và em cũng khuyến khích các bạn khác cũng làm theo cách của em để các bạn cũng có thể quen dần với việc đọc sách như em.

Ngoài ra em còn bàn với các bạn trao đổi sách để đọc. Làm như vậy thì tất cả các bạn ai cũng đọc được hết những quyển sách hay và biết được nhiều kiến thức hơn.
