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Đề 2
 Câu 1: Chia sẻ về phương pháp đọc sách hiệu quả và tác động của phương pháp đọc đó đối với học tập, công tác và phát triển kiến thức, kỹ năng của bản thân.
Câu 2: Nếu được chọn là Đại sứ Văn hóa đọc, bạn có kế hoạch và biện pháp gì để khuyến khích các bạn và mọi người đọc sách nhiều hơn?

Bài làm
Câu 1:
Có câu: “ Ưng chuẩn thí dực, phong trần hấp trương, kiền tương phát hình, hữu tác kỳ mang” nghĩa là chim ưng thử cánh, phong trần hé mở, người tài đem mài dũa thì mới thành mũi nhọn. Người xưa đề cao việc rèn luyện trên cả tư chất, cho dù là tài nhân, cũng phải thông qua rèn luyện, trau dồi mới có thể khai phá được tiềm năng, giới hạn của bản thân. Mà một trong những phương pháp rèn luyện tốt nhất, chính là việc đọc sách. Sách là một kho tàng kiến ​​thức quý giá của con người, chúng mở ra những chân trời mới mà chúng ta chưa biết,  những điều thú vị chúng ta không ngờ đến, và những kiến ​​thức tưởng chừng như đơn giản, nhưng lại ẩn chứa những triết lý sâu sắc. Người ta thường hay nói, sách là thức quà cho tâm hồn; tuy nhiên, cần có phương pháp đọc sách hiệu quả, thì thức quà này mới thực sự bổ ích cho trí não, giống như có ăn chậm, nhai kỹ, thì mới tiêu hóa tốt được thức ăn là vậy. Bàn về phương pháp đọc sách, thì cá nhân em cho rằng, “kiến tha lâu đầy tổ” là một trong những phương pháp rất hiệu quả, đã và đang được em áp dụng trong cuộc sống thường nhật và có những ảnh hưởng rất tích cực đến nhiều mặt như học tập, cũng như là phát triển kỹ năng của bản thân.
Trước hết, “kiến tha lâu đầy tổ” là phương pháp đọc sách ám chỉ việc đọc ít, nhưng là đọc mỗi ngày, qua năm dài tháng rộng, để rồi từ một chút ít mỗi ngày ấy, sẽ trở thành kho tàng tri thức to lớn lúc nào không hay. Có nhiều nguyên nhân khiến em chọn phương pháp này, bắt đầu từ thực trạng cuộc sống hiện đại của con người ngày nay. Trong thời đại công nghệ 4.0, con người có nhiều cách đọc sách, đọc sách trực tuyến, sách điện tử song song với cách đọc truyền thống. Đáng lẽ ra, nhờ có sự thuận tiện này, việc đọc sách phải ngày càng phổ biến và lan truyền rộng rãi. Nhưng là, như hai mặt của đồng tiền, công nghệ giúp việc đọc sách tiện lợi hơn, nhưng cũng đem đến nhiều thứ pha loãng tâm tình đọc sách của con người. Chẳng hạn, các trang báo là cải, mạng xã hội, game online,… đã lấy đi rất nhiều trong quỹ thời gian đọc sách vốn dĩ đã ít ỏi bởi cuộc sống bận rộn việc học, việc làm hiện nay của con người. Dù biết rõ là vậy, nhưng nếu bảo mọi người từ bỏ những thứ đó để dành ra thời gian đọc sách, thì giống như việc bắt người ta bỏ đồ ăn vặt yêu thích, như gà rán, trà sữa, để ăn rau củ trái cây vậy, là hết sức khó khăn. Chính vì lẽ đó, phương pháp đọc sách “kiến tha lâu đầy tổ” là sự lựa chọn phù hợp để giải quyết thực trạng này. Nếu mỗi ngày phải đọc một cuốn sách, nửa cuốn sách, hay một chương sách, thì có vẻ quá khó và dễ gây nản lòng thoái chí, người ta có thể sẽ quẳng cuốn sách đi và trở lại với những lạc thú của mình. Đấy là chưa xét đến trường hợp chỉ đọc cho có, đọc đối phó, mà làm quên mất đi ý nghĩa sâu xa của việc đọc sách. Thế nhưng, nếu mỗi ngày chỉ đọc một trang sách thôi, thì lại là chuyện khác. Em từng được nghe kể một câu chuyện: Có một chàng trai rất lười học, cả ngày chơi bời lêu lỏng, cha mẹ khuyên răn cách mấy cũng chả đoái hoài. Một hôm, có ông cụ đến chơi nhà bảo: “Nhà nghèo khó lại sinh Lưu Bình, nay ta không có Châu Long, chỉ có Châu thư, không biết cảm hóa được chăng ?” Nói đoạn đưa quyển sách cho chàng, dặn dò mỗi ngày đọc một trang, bảy ngày sang trang mới, chỉ cần làm được như vậy, sẽ xin cha mẹ cho chàng đi chơi thoải mái. Chàng trai rất thích ý, làm theo lời ông cụ. Thời gian đầu, chàng trai mỗi ngày đều đọc một trang sách rồi đi chơi. Nhưng dần dà, cha mẹ thấy chàng dành thời gian đọc sách nhiều hơn, lại ít đi chơi như trước, họ rất đỗi mừng vui nhưng cũng vô cùng thắc mắc. Một năm sau ông cụ lại đến chơi nhà, thấy chằng trai miệt mài đèn sách thì rất ưng bụng. Cha mẹ chàng cảm tạ hết lời, nhưng cũng mong ông cụ giải đáp cho được tường tỏ. Ông cụ cười bảo: “Quyển Châu thư ta đưa chính là sách Mạnh Tử, tại gia thực ra cũng có, chỉ là tiểu tử nhác không đọc, ta liền tương kế tựu kế. Sách thánh hiền không thể đọc ngày một ngày hai, mà phải nghiền ngẫm từng trang từng ngày, mới mong khai thông trí óc, hiểu được đạo lý người xưa. Quả nhiên không làm ta thất vọng”. Chính là lẽ đó, mỗi ngày chỉ đọc một trang sách, nếu không hiểu thì ngày mai lại chỉ đọc một trang ấy, cho dù là mới bắt đầu đọc sách, cũng không cảm thấy chán nản. Dần dà, ham thích đọc sách, như một mầm non được chăm bón mỗi ngày, sẽ to lớn cứng cáp ngày nào không hay.
Riêng đối với bản thân em, phương pháp đọc sách này là vô cùng lý thú và hiệu quả, đặc biệt trong lĩnh vực học tập. Ở bậc học đại học, khối lượng kiến thức chuyên ngành vô cùng nhiều và nặng, quả thực rất khó khăn nếu phải đọc sách chuyên ngành theo kiểu đối phó, tức là gần kề ngày thi, ngày kiểm tra mới lôi sách ra đọc, như vậy hiệu quả gần như là con số không, chưa kể việc thức đêm thức hôm đọc sách cho kịp ngày thi cũng làm con người ta mệt mỏi, chán nản. Thay vào đó, nếu ngay khi bắt đầu môn học, mỗi ngày ta đều đọc một ít, tùy thuộc vào hàm lượng tri thức của mỗi trang sách mà ta quyết định xem ngày đó mình sẽ đọc bao nhiêu trang; một, mười hay hai mươi ba mươi trang… thậm chí nếu gặp vấn đề khó, ta có thể chỉ đọc một trang trong nhiều ngày, vì đọc sách cốt hiểu, không phải cốt qua, như học giả Chu Quang Tiềm trong tác phẩm “Bàn về đọc sách” đã nêu: “Đọc sách không cần nhiều, quan trọng nhất là đọc cho tinh, chọn lọc cho kĩ...” Có như vậy, ta mới hiểu được kiến thức quan trọng mà mình cần nắm trong sách, từ đó nâng cao chất lượng học tập, thi cử.
Bên cạnh đó, việc đọc sách tích lũy từng ngày không chỉ trong việc học, mà còn cả trong cuộc sống thường nhật. Đôi khi, những quyển sách bổ ích mà bạn đọc, lúc nào đó sẽ đem lại niềm vui, niềm bất ngờ ngoài mong muốn cho bạn. Chẳng hạn, nhờ đọc sách, bạn có nhiều đề tài để nói chuyện với mọi người, nhờ đó trở nên hoạt bát, hoạt ngôn hơn, giúp cải thiện việc giao tiếp với cộng đồng. Đối với em, phương pháp đọc sách này còn giúp cải thiện đáng kể trí nhớ. Nhờ việc nghiền ngẫm từng trang sách, em thậm chí vẫn còn nhớ những diễn biến gay cấn trong chương “Luật dùi cui và răng nanh” trong tiểu thuyết “Con chó But” của nhà văn Jack LonDon được học vào năm lớp 9. Khi đó, vì quá yêu thích đoạn trích trong sách giáo khoa, em đã tìm đọc trọn vẹn tác phẩm trên mạng, và trong suốt một tháng sau đó, ngày nào em cũng đọc nó. Một quyển sách nữa em có ấn tượng sâu sắc hơn cả là “Đắc nhân tâm” của tác giả Dale Carnegie. Những bài học về cách cư xử trong quyển sách này như có một ma lực, khiến em phải đọc đi đọc lại từng trang, từng trang đến mức gần như thuộc hẳn. Nhờ đọc từng chút một nhưng kỹ như vậy, em hiểu được phần nào ngụ ý của tác giả trong mỗi câu chuyện ông chia sẻ, từ đó áp dụng vào đời sống, và có thêm nhiều tri thức để đưa ra lời khuyên chân thành về cách cư xử cho người thân và bạn bè.  
Nhìn chung, với phương pháp đọc sách “kiến tha lâu đầy tổ” này, em hi vọng sẽ góp một phần hiểu biết và ý nghĩ của mình đến cho cộng đồng, những người cũng có nhiều sự đồng điệu, cũng như trăn trở về vấn đề đọc sách, góp phần giúp cuộc sống tươi đẹp, xã hội kiện mĩ hơn.



Câu 2:
Ngày nay, văn hoá nghe, văn hoá nhìn lôi cuốn hàng triệu con người. Văn hóa đọc cần được quan tâm, coi trọng, nhất là đối với thế hệ trẻ. Nếu được chọn là Đại sứ Văn hóa đọc, em có một số ý kiến với mong muốn là có thể khuyến khích mọi người đọc sách nhiều hơn, cụ thể như sau:
Trước hết, đọc sách, là khởi đầu từ sự tự nguyện, nếu ta có xu hướng ép buộc, thì như con thuyền bị bắt đi ngược dòng, sẽ khiến việc đọc sách mất đi ý vị của nó. Vì vậy, vấn đề đầu tiên em đặt ra là làm sao kích thích được ham thích đọc sách của mỗi người. Để bắt đầu, ta có thể tổ chức cuộc thi review sách mỗi tuần ở mỗi trường học, và không giới hạn số bài cho mỗi thí sinh; đặc biệt, thí sinh có càng nhiều bài sẽ được cộng điểm, lớp học được nhiều bài tham dự cũng sẽ được cộng điểm. Bên cạnh đó, những bài dự thi hay nhất hàng tuần, sẽ được đọc lên trên sóng truyền hình. Có thể hợp tác với đài THVL để làm một chương trình chuyên về sách, mỗi lần phát sóng sẽ đọc bài dự thi nhất tuần đó. Với tâm lý chung, khi nghe review về một cuốn sách hay trên sóng truyền hình, ta sẽ có xu hướng tìm đọc quyển sách ấy, trái ngược với việc bị bắt ép phải tìm đọc, cho dù với cùng một quyển sách. Điều này xuất phát từ tâm lý tò mò, cũng như là không thích bị áp bức của con người.
Bên cạnh đó, các lớp học nên có thêm giờ tự đọc cho học sinh, sinh viên. Đôi khi, có nhiều bạn muốn đọc, nhưng ngại thời gian học, khi ra chơi, ra về thì lại không muốn đọc nữa. Chính vì vậy, nếu có một giờ đọc sách chính thống, chắc chắn nhiều bạn sẽ không ngại mà cầm một quyển sách lên nghiền ngẫm.
Cuối cùng, để khuyến khích người trưởng thành đọc sách, cũng như giúp tạo điều kiện kéo gẩn khoản cách giữa các thế hệ trong gia đình, có thể tổ chức hoạt động “Bà kể bé nghe”. Tức là mỗi tuần, thầy cô sẽ yêu cầu các bạn học sinh kể lại một câu chuyện đã được người thân trong gia đình kể cho nghe. Để làm được điều này, tất nhiên người lớn trong gia đình cũng phải đọc sách, và cũng tạo điều kiện cho gia đình tiếp xúc, có nhiều chủ để để trò chuyện hơn, góp phần giúp tình cảm gia đình trở nên khắng khít hơn.
Em thật sự hi vọng, những đóng góp của mình, tuy nhỏ bé, nhưng sẽ góp phần nào vào sự nghiệp đọc sách của cộng đồng. Mỗi ngày, đọc một vài trang sách, giống như cho tâm trí một bữa sáng, là một điều rất có ích mà mỗi người chúng ta nên thực hiện. Đọc sách, cốt sâu, không cốt nhiều, như học giả Chu Quang Tiềm trong tác phẩm “Bàn về đọc sách” đã nêu: 
“Sách cũ trăm lần xem chẳng chán, 
Thuộc lòng, ngẫm kĩ một mình hay ”.





